



翻篇向前看 争冠、亚冠路还长

——三线作战考验海港综合实力

德比前一天,2024/2025赛季亚冠精英联赛小组赛抽签结果出炉,上海海港队将在9月15日首轮主场迎战马来西亚球队柔佛新山,末轮将坐镇主场迎接横滨水手的挑战。小组赛对手中还包括了韩国浦项铁人、澳大利亚中央海岸水手、日本川崎前锋、韩国蔚山现代、韩国光州FC、日本神户胜利船。

从赛程来看,球队的前三轮比赛前后都将穿插联赛的比赛,此外还有中国男足世预赛任务的国脚将进一步遭遇魔鬼赛程。或许,这也是海港在二次转会窗口签下威廉·波普的原因之一,毕竟武磊作为俱乐部和国家队的双料头号射手,届时将非常忙碌。

而从本周开始,海港还将迎来足协杯的比赛,对手是天津津门虎队。上赛季中,海港正是被天津津门虎淘汰,此番主场作战,全队自然渴望更进一步。考虑到此战过后联赛将进入休赛期,因此预计海港会派出较多主力出战。

8月和9月的密集赛程之下,更加考验球队的板凳深度和轮换力度。在之前的比赛中,海港的首发阵容较为稳定,而且在数据和状态表现上也几乎无可挑剔。但剩余赛季中,球队肯定不可能继续沿用一套完整的阵容出战,加之难以预计的红黄牌因素,因此上海海港需要做好更多套的人员和战术准备工作。

第23分钟,魏震吃到红牌下场,海港第一时间启用的方案是让茹萨退回到中后卫位置上。差不多9分钟后,张琳芃出场,不过他换下的并非是锋线上的某名球员,而是中场茹萨。即便在少一人作战的情况下,穆斯卡特的调整仍然有着坚持,但纵观整场比赛,围绕在他身上的难题着实不少。

本版撰稿 首席记者 刘闻超



上海德比的失利给球队提了个醒,任何时候在末达终点前,仍需保持足够的警惕,下半年的多线作战开启前,饭仍要一口一口吃,继续如往常一样做好每个下一场的准备。

德比·得与失



文/刘闻超

有一句话是这样说的:你生来是什么,你就是什么。对穆斯卡特所执教的海港来说,生来就是要进攻的球队,一旦失去了进攻的压制与灵感,那么也就等于失去了原有的魔力。

这场德比,从出现红牌开始,一切就都在朝着对海港不太有利的局面发展。也必须承认申花主场表现出的强烈求胜欲望,正如赛后斯卢茨基所说:“8分的话,一切都完了;5分的话,也很难;但是2分,一切就才有了可能。”赛前的局面,申花很清楚,他们退无可退,甚至马莱莱的缺席也令相关想法变得更坚决。

在换人调整上,不知道穆斯卡特的脑海中是否曾闪过一个念头:本队有5分优势。这是海港通过努力得来,却也令局面变得有空间可利用。战略上来说,德比属于面子问题,并非“实际”问题,毕竟在输掉这场比赛后,手握2分优势的海港仍旧掌握着主动权。不能说海港因此就降低了对胜利的渴望,但公平地说,穆斯卡特对于临场比赛出现的一些意外情况缺少了一些备案。比如这一次,出现红牌后或者出现意外伤病后要如何及时调整?

当然,我们也不会因为这一场比赛就否定穆斯卡特,毕竟赛季至今,他已经创造了太多神奇,太多别人无法复刻的神奇。之所以这样复盘,只是一种单纯的期望,期望一切

变得更好而已。

回到比赛本身,那么有什么又是海港值得从中看到收获和希望的什么呢?

首先值得肯定的,还是球队的整体实力。同样是在红牌出现前,海港展现出了本赛季以来一贯的强势。早早确立领先优势后,海港牢牢掌控了场上局势,尽管也有对手外援缺阵的因素,但海港的这种强势体现在对进攻的主导,同样也体现在防守的控制。这是球队足够收获信心的方面。

另一点则是清醒了头脑。海港固然没有背上连胜的包袱,但此时一盆冷水浇下来未尝不是一件好事。在此之前,不少声音都指出,如果德比过后优势可以扩大到8分,那么海港可以适时将注意力部分转移至足协杯乃至亚冠上,恰好德比之前亚冠的抽签结果刚刚出炉。上海德比的失利也给球队提了个醒,任何时候在末达终点前,仍需保持足够的警惕,下半年的多线作战开启前,饭仍要一口一口吃,继续如往常一样做好每个下一场的准备。

最后需要提到的,还有此役现场和在各个地方支持球队的球迷。尽管输球的结果很苦涩,不过赛后客队看台上,所有球迷仍然给予了全队如胜利般的谢场待遇,这一幕是这一晚最宝贵的地方。“我们不会把输球当作是压力的释放,我还是更喜欢去赢球。我们一起吞下这帖苦药再出发。”穆斯卡特说。

海港亚冠精英联赛赛程

2024年9月18日 20:00	上海海港(中国) VS 柔佛新山(马来西亚)
2024年10月1日 18:00	浦项铁人(韩国) VS 上海海港(中国)
2024年10月22日 18:00	上海海港(中国) VS 中央海岸水手(澳大利亚)
2024年11月5日 18:00	川崎前锋(日本) VS 上海海港(中国)
2024年11月26日 18:00	蔚山HD(韩国) VS 上海海港(中国)
2024年12月3日 20:00	上海海港(中国) VS 光州(韩国)
2025年2月11日 18:00	神户胜利船(日本) VS 上海海港(中国)
2025年2月19日 20:00	上海海港(中国) VS 横滨水手(日本)

亚冠精英联赛规则

1. 联赛阶段

2024年9月16日-2025年2月19日

东西亚各12支球队参赛,每支球队与八支不同球队进行四个主场、四个客场比赛,同一协会球队不会相遇。东、西亚区积分排名前八球队晋级16强赛。

2. 淘汰赛16强赛

2025年3月5日-3月12日

根据联赛阶段排名,东、西亚区分别进行1/8决赛(第一VS第八、第二VS第七、第三VS第六、第四VS第五),比赛为主客场双回合制,角逐产生最终八支球队参加决赛阶段比赛。

3. 决赛阶段

2025年4月25日-5月4日

八支脱颖而出的球队将进行跨赛区配对抽签,从这个阶段开始为集中赛会制,东、西亚球队将会碰面,进行单回合较量,依次通过1/4决赛、半决赛、决赛决出最终的冠军。决赛阶段比赛将在沙特举行。

值得一提的是,新设立的亚冠精英联赛奖金大幅提升,参赛的24支球队参赛奖金为80万美元(约合人民币574万元),联赛阶段八场比赛每场有10万美元赢球奖,客场球队补贴5万美元差旅费。晋级16强奖金20万美元;进入1/4决赛奖金40万美元;晋级半决赛60万美元;亚军400万美元;冠军奖金1000万美元。

战术复盘:穆斯卡特的坚持与两难

少一人作战,仍思索进攻

用事后结果来倒推分析比赛中的一些战术乃至用人选择总是容易的,就像红牌出现后球队做出的调整。

魏震在第23分钟吃到红牌后,海港陷入少一人作战的局面。如果放在其他队伍身上,大概率会用一名后防球员撤下一名进攻线球员。但是,此时的穆斯卡特陷入了思考,在这段时间里,球队所做的临时举措,是将茹萨的位置后撤打起了中后卫。差不多9分钟后,穆斯卡特做出了决定,他用张琳芃换下了茹萨。

不是古斯塔沃、不是武磊、不是巴尔加斯,更不是奥斯卡,为什么穆斯卡特会选择换下茹萨?有观点认为,如果当时撤下古斯塔沃保留茹萨,那么海港或许还能更好地去控制中场,但茹萨一下场加之奇塔迪尼有一张黄牌在身,海港的中场被动加剧,一定程度上给了申花更大胆放手进攻的理由。

但是站在穆斯卡特的角度,撤下古斯塔沃其实也有风险。首回合德比战中,海港就曾撤下古斯塔沃,此举被认为是球队最后时刻被绝平的一个内在原因。毕竟,古斯塔沃在场不仅能

得分、能作为支点策应,必要时候他也愿意参与回防和定位球防守,而且他在前场的牵制和对抗能力是其他球员所不具备的。少一人作战的情况下,古斯塔沃的存在相当于一项战术选择。至于中场调整可能出现的失衡,穆斯卡特的应对方案是将奥斯卡回撤,同时巴尔加斯更靠近中路,这样一来其实也足够提供球队必要的支撑。两人中,奥斯卡负责一定的防守站位和出球任务,巴尔加斯则凭借个人能力向前推进。

公平地说,在上半场后半阶段,海港的这套配置做得还不错,甚至巴尔加斯还两度利用个人能力制造对方球员黄牌,并且在半场补时阶段为本方赢得过任意球。相比之下,当时更急切于扳平比分的是申花,但并没有太多太多的绝对机会。

最后阶段,已是强弩之末

在坚持主打进攻思路后,真正令穆斯卡特在调整层面面临两难的,是巴尔加斯的离场。阿根廷人在第64分钟离场,直接令海港失去了对对手造成杀伤的利器。

也许,让巴尔加斯继续再顶个5

到10分钟不是不可能,但在当时那种局面下,海港无法承受冒险可能带来的损失,毕竟一旦在此时出现更严重的肌肉伤势问题,之后赛季的一切可能更不好说。一定程度上来说,这次换人调整属于“保护性换人”。至于替换出场的人选,穆斯卡特的选择是防守和覆盖能力更出色的杨世元。

穆斯卡特的想法也很明确,既然失去了能直接进攻到对手腹地的球员,那么就上一个能提供防守硬度的人。当时海港的体能已经呈现不断下滑的趋势,在不考虑改变阵型的情况下,唯有通过换人调整争取顶住。杨世元出场后也贡献了一些抢断的场面,但在局面被申花大幅度掌控的情况下,海港终究已是强弩之末。另一方面,在对手换上于汉超和艾迪等人继续冲击边路缺口时,王燦超所在的右路也逐渐受困体能出现了松动,傅欢的出场也只能在点对点的情况下做一些弥补,很难在整体上填补缺口。

对海港来说,千算万算之下,没有想到红牌和一些细节上的意外因素,导致最终球队只能吞下这帖失利的苦药。

“我们不会把输球当作是压力的释放,我还是更喜欢去赢球。我们一起吞下这帖苦药再出发。”